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	1.
	Na prawym brzegu Wisły są położone parki narodowe:

	(
	a) Magurski i Ojcowski

	(
	b) Gorczański i Poleski

	(
	c) Pieniński i Świętokrzyski

	
	

	2.
	Najbliżej wielkiego miasta jest położony:

	(
	a) Kampinoski Park Narodowy

	(
	b) Woliński Park Narodowy

	(
	c) Biebrzański Park Narodowy

	
	

	3.
	Do parków narodowych o dużej powierzchni należą:

	(
	a) Bieszczadzki i Biebrzański

	(
	b) Babiogórski i Pieniński

	(
	c) Wigierski i Wielkopolski

	
	

	4.
	Bieszczadzki Park Narodowy jest położony w Polsce:

	(
	a)  południowo – wschodniej

	(
	b) południowo – zachodniej

	(
	c) północno – wschodniej

	
	

	5.
	Najbliżej Krakowa jest położony:

	(
	a) Tatrzański Park Narodowy

	(
	b) Pieniński Park Narodowy

	(
	c) Ojcowski Park Narodowy

	
	

	6.
	Obszary chronionego krajobrazu są tworzone na mocy:

	(
	a) rozporządzenia starosty

	(
	b) rozporządzenia wojewody

	(
	c) rozporządzenia Rady Ministrów

	
	

	7.
	Indywidualna ochrona przyrody obejmuje:

	(
	a) pomniki przyrody, stanowiska dokumentacyjne, użytki ekologiczne oraz zespoły przyrodniczo – krajobrazowe

	(
	b) tylko pomniki przyrody i użytki ekologiczne

	(
	c) tylko pomniki przyrody

	
	

	8.
	W pasie wyżyn są położone parki narodowe:

	(
	a) Poleski i Świętokrzyski

	(
	b) Roztoczański i Ojcowski

	(
	c) Magurski i Gorczański

	
	

	9.
	W Polsce najliczniej odwiedzanym przez turystów parkiem narodowym jest:

	(
	a) Ojcowski

	(
	b) Pieniński

	(
	c) Tatrzański

	
	

	10.
	Kozica i świstak to ssaki charakterystyczne dla parku narodowego:

	(
	a) Gorczańskiego 

	(
	b) Tatrzańskiego

	(
	c) Magurskiego

	
	

	11.
	W Tatrzańskim Parku Narodowym możemy podziwiać liczne gatunki flory i fauny. Polniki tatrzańskie należą do:

	(
	a) gryzoni

	(
	b) owadów

	(
	c) roślin
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	12.
	Pieniński Park Narodowy jest parkiem:

	(
	a) jednostronnym

	(
	b) dwustronnym

	(
	c) trójstronnym

	13.
	Osobliwością w wodach Wisłoki jest występowanie ryby – piekielnicy – która jest w Polsce gatunkiem chronionym i zagrożonym wyginięciem. Spotkamy ją na terenie:

	(
	a) Gorczańskiego Parku Narodowego

	(
	b) Tatrzańskiego Parku Narodowego

	(
	c) Magurskiego Parku Narodowego

	
	

	14.
	Symbolem Bieszczadzkiego Parku Narodowego jest:

	(
	a) głowa żbika

	(
	b) głowa rysia

	(
	c) głowa wilka

	
	

	15.
	Symbolem najmłodszego w Polsce parku narodowego jest:

	(
	a) gęś gęgawa

	(
	b) gęś zbożowa

	(
	c) gęś białoczelna

	
	

	16.
	Plebiscyt Nowe 7 Cudów Natury Świata jest organizowany:

	(
	a) przez szwajcarską organizację pod patronatem UNESCO

	(
	b) przez organizację kanadyjską przy udziale UNESCO

	(
	c) przez szwedzką organizację pod patronatem UNESCO

	
	

	17.
	Higrofitem jest:

	(
	a) niezapominajka błotna

	(
	b) rozchodnik ostry

	(
	c) kaktus

	
	

	18.
	Cechą populacji biologicznej nie jest:

	(
	a) rozrodczość

	(
	b) struktura wiekowa

	(
	c) rozmnażanie

	
	

	19.
	W populacji wymierającej dominują osobniki w wieku:

	(
	a) przedrozrodczym

	(
	b) rozrodczym

	(
	c) porozrodczym

	
	

	20.
	W przyrodzie skupiskowo przez pewien okres czasu są rozmieszczone:

	(
	a) rybitwy i kormorany

	(
	b) słonie i antylopy

	(
	c) renifery i woły piżmowe

	
	

	21.
	Przykład zależności storczyka i grzybów określa się mianem:

	(
	a) mutualizmu

	(
	b) protokooperacji

	(
	c) komensalizmu

	
	

	22.
	Zaznacz zdanie prawdziwe:

	(
	a) biocenozę tworzy ekosystem i biotop

	(
	b) ekosystem tworzy biocenoza i biotop

	(
	c) biotop tworzy ekosystem i biocenoza

	
	

	23.
	Bakterie nitryfikacyjne:


	(
	a) doprowadzają martwą materię organiczną do azotanów (V)

	(
	b) doprowadzają azotany (V) do wolnego azotu

	(
	c) pobierają wolny azot z powietrza

	
	

	24.
	Jako rodzaj zanieczyszczenia wyróżniamy smog:

	(
	a) kwaśny i zasadowy

	(
	b) kwaśny i alergiczny

	(
	c) kwaśny i fotochemiczny

	
	

	25.
	Zaznacz zestaw zawierający elektrownie atomowe, w których doszło do awarii i poważnego skażenia środowiska:

	(
	a) Czarnobyl i Fukushima

	(
	b) Tokio i Osaka

	(
	c) Kijów i Petersburg

	
	

	26.
	Elektrownie geotermalne wykorzystują:

	(
	a) wodę z pobliskiej rzeki, podgrzewają ją i w ten sposób ogrzewają szklarnie, domy i inne budynki

	(
	b) źródła gorącej i ciepłej wody płynące pod ziemią do ogrzewania różnych budowli

	(
	c) zimną wodę gruntową, podgrzewają ją i ogrzewają różne budowle

	
	

	27.
	Agenda 21 to:

	(
	a) organizacja ekologiczna skupiająca 21 państw walczących o poprawę stanu środowiska przyrodniczego

	(
	b) dokument podpisany na konferencji zwanej Szczytem Ziemi w Rio de Janeiro

	(
	c) dokument zawierający 21 najcenniejszych obszarów przyrodniczych na świecie opracowany pod patronatem UNESCO

	
	

	28..
	 „Czerwoną księgę roślin i zwierząt” wydaje:

	(
	a) Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej

	(
	b) Ministerstwo Ochrony Środowiska

	(
	c) Światowa Unia Ochrony

	
	

	29.
	Jednym z najbardziej znanych pomników przyrody w Polsce jest sędziwy dąb Bartek rosnący w okolicach:

	(
	a) Radomska

	(
	b) Henrykowa

	(
	c) Zagnańska

	
	

	30.
	Tundra, sawanna, step, tajga to przykłady:

	(
	a) biomu

	(
	b) biocenozy

	(
	c) ekosystemu

	
	

	31.
	Najwięcej wody w Polsce zużywa:

	(
	a) gospodarka komunalna

	(
	b) ogrodnictwo, rolnictwo i leśnictwo

	(
	c) energetyka i przemysł

	
	

	32.
	Decydujący wpływ na żyzność gleby ma:

	(
	a) skała macierzysta

	(
	b) poziom próchnicy

	(
	c) warstwa strefy korzeniowej roślin

	
	

	33.
	Na obszarze Polski dominują drzewostany:

	(
	a) jednowiekowe, jednogatunkowe

	(
	b) różnowiekowe, różnogatunkowe

	(
	c) różnowiekowe, jednogatunkowe

	
	

	34.
	Elektrofiltr jest urządzeniem, które ogranicza emisję do atmosfery:

	(
	a) dwutlenku siarki

	(
	b) pyłów

	(
	c) dwutlenku azotu

	
	

	35.
	Wielkość zmian temperatury w wyniku efektu cieplarnianego:

	(
	a) rośnie , gdy wzrasta szerokość geograficzna

	(
	b) maleje, gdy wzrasta szerokość geograficzna

	(
	c) pozostaje jednakowa bez względu na szerokość geograficzną

	
	

	36.
	Porosty te są bardzo wrażliwe na dwutlenek siarki zawarty w powietrzu. Giną już przy niewielkim jego stężeniu. Maksymalną granicą zawartości dwutlenku siarki w powietrzu dla tego gatunku jest 40μg/m³. Jest to:

	(
	a) granicznik płucnik

	(
	b) mąkla tarniowa

	(
	c) pustułka pęcherzykowata

	
	

	37.
	Ściółka lasów iglastych rozkłada się:

	(
	a) szybciej niż w lasach liściastych

	(
	b) wolniej niż w lasach liściastych

	(
	c) w takim samym tempie jak w lasach liściastych

	
	

	38.
	Przyczyną erozji może być:

	(
	a) wycinanie lasów, zwiększanie terenów pól uprawnych, niewłaściwa orka wzdłuż stoków

	(
	b) przeznaczanie nieodpowiednich obszarów pod uprawę, nadmierne wypasanie bydła i owiec

	(
	c) obie odpowiedzi a) i b) są poprawne

	
	

	39.
	Do hodowli zwierząt gospodarskich oraz do celów rekreacyjnych nadają się wody:

	(
	a) I klasy czystości

	(
	b) II klasy czystości

	(
	c) III klasy czystości

	
	

	40.
	Konwencja Helsińska dotyczy:

	(
	a) zakazu handlu dzikimi zwierzętami

	(
	b) zakazu niszczenia siedlisk naturalnych o cennych walorach przyrodniczych

	(
	c) ochrony środowiska morskiego obszaru Morza Bałtyckiego
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